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58.1. WECHSLE VON DER PASSIVEN FORM ZUR AKTIVEN FORM:  
Der folgende Text ist im Passiv geschrieben. Schreib den Text neu in der aktiven Form,  
und zwar in der ersten Person Einzahl.  
 
Zuerst wird ein Platz im Garten ausgewählt. Dann wird mit einer Mehlspur die 
ungefähre Form des Biotops festgelegt. Mit dem Spaten muss ein Loch von einem 
Meter Tiefe gegraben werden.  Der Aushub kann gleich zur Umgebungsgestaltung 
verwendet werden. Lockere Erde kann mit den Füßen festgestampft werden. Nun 
wird die Folie ausgelegt. Auf den überschüssigen Rand werden einige Bollensteine 
gelegt. Auch der tiefste Punkt wird mit runden Steinen beschwert. Der Rest der 
Arbeit kann ruhig der Natur überlassen werden. In spätestens einem Jahr kann 
dann ein Teich mit vielen Kleinlebewesen bewundert werden. 
  
...Zuerst wähle ich einen Platz im Garten aus. .........................................................................................................  

 .....................................................................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................................................................  

58.2. Die folgenden Sätze sind alle im Passiv geschrieben. Bestimme die Zeit: 
 
Schon vor 200 Jahren wurde durch frühes Zubettgehen Energie gespart. ...Präteritum (Imperfekt)... 

Die Forderung wurde von Benjamin Franklin im Journal de Paris gestellt.    ..........................................  

Viel Licht wurde nämlich vom Pariser Nachtleben beansprucht.  ............................................................  

Während des Zweiten Weltkriegs war die Sommerzeit schon einmal eingeführt worden. ......................  

Sie wurde dann wieder aufgehoben.  ......................................................................................................  

Während der Ölkrise von 1973 war die Idee wieder aufgenommen worden.  .........................................  

Nun werden die Uhren zweimal im Jahr umgestellt.  ...............................................................................  

Die Winterzeit wird auch Standardzeit genannt.   ....................................................................................  

In den Tropen ist nicht auf Sommerzeit umgestellt worden.  ...................................................................  

Nächstens wird im EU-Parlament über die Aufhebung der Sommerzeit diskutiert werden.  ...................  

Ein eventueller Entscheid wird von der Schweiz übernommen werden.  ................................................  
  
58.3. STEIGERUNG DES ADJEKTIVS 

 
 
ILL. „GAST AM BIOTOP“, FOTO: LDs 

 

POSITIV KOMPARATIV SUPERLATIV 
hell heller am hellsten 

alt   
gut   
schlau    
hoch   
bequem   
nach   
klug   


